



2024“红色之旅·沂蒙骑行”环云蒙湖自行车赛事成为蒙阴体育与旅游深度融合的新标杆。

运动充满激情 还为经济赋能

2025“走齐鲁·看体育社会组织风采”活动走进蒙阴

怀晓 蒙阴报道

蒙阴速度 织就全民健身网

在蒙阴县的乡村和社区，清晨和傍晚，各健身站点随处可见老年人练习太极拳和健身气功的身影，体育实实在在地融入了群众的日常生活。这一切，都离不开蒙阴县体育总会的发展助力。

蒙阴县体育总会于2016年5月通过编办批复设立，2017年完成县乡村三级体育总会全覆盖，2019年实现11个乡镇街区基层体育总会规范化建设工作，并利用三年时间逐步推进村级体育总会规范化建设工作，同时积极培育县乡体育协会、俱乐部等社会体育组织，构建全民健身组织网络。

2024年12月，蒙阴县体育总会在全市率先完成民政注册并成立，创造了推动体总建设的“蒙阴速度”。截至目前，全县共有县级体育总会1家、乡镇级体育总会11家、村级体育总会366家、县级体育社会组织33家、镇级体育社会组织51家。

近年来，全县基层体育社会组织在全民健身方面发挥的作用日益凸显。

走进汶河社区，“运动健康”成为居民日常交流的热词。汶河社区书记王在高介绍道：“近年来，社区持续健全全民健身组织网络，相继成立了羽毛球、乒乓球、门球、太极拳等多个协会，依靠20余人的社会体育指导员队伍，成立了汶河社区全民健身志愿服务大队，破解了群众体育参与低、服务支撑弱、活动组织难等问题。”

值得一提的是，汶河社区还定期开展国民体质监测活动，邀请专业人员为居民“把脉”开具“运动处方”，指导居民科学健身。目前，社区居民已实现从“要我健身”到“我要健身”再到“我懂健身”的蜕变，推动全民健身向高质量发展迈进。

孵化基地 增强造血能力

除了推动全民健身，蒙阴县体育总会还搭建平台建立基地，增强协会凝聚力和自我造血能力。

立秋后的蒙阴，运动激情依然似火。体育公园里，老年人一大早就凑在一起练气功；足球场上，孩子们重复着传球、带球、射门的动作，汗水浸湿了球衣；篮球场上，青年人拼得热火朝天……

8月7日至8日，2025“走齐鲁·看体育社会组织风采”活动走进蒙阴。作为一个典型的山区县，蒙阴县体育总会在资源有限的条件下创造了“蒙阴速度”，搭建孵化基地、开展多元赛事，点燃了全民健身的“燎原之火”。

在场地上，蒙阴县体育总会通过体教资源共享，将投资1400余万元、建筑面积5000余平方米的县第六中学体育馆作为驻地，并建立蒙阴县体育社会组织孵化基地，破解了协会办公难、活动难、交流难、发展难的瓶颈。

据蒙阴县教体局党组成员、体育中心主任唐贞海介绍，“目前体育社会组织孵化基地吸引了县篮协、足协、乒协等20余家体育组织入驻，开展赛事、培训等活动，直接受益人群达5000余人次。”

足球协会作为首批入驻孵化基地的体育社会组织，是最早的受益者。走进基地足球场，映入眼帘的便是一群孩子在欢快地踢足球。

“之前，足协办公没固定地点，活动训练场所也难找，发展处处受限。基地一建，直接解决了办公和训练场地的难题，让我们能安心搞足球推广。”蒙阴县足球协会秘书长张恒文表示。

借着基地足球场，足协抽调了一批基层优秀教练，开展了公益“种子计划”足球启蒙培训班，从幼儿园大班到一年级，吸引全县适龄孩子600多人参与。

“同时，我们还积极对接鲁能梯队，借着崔鹏主教练带U17球员来蒙阴交流的机会，让我县基层教练、小球员学到了先进的训练方法、理念，也让我们足协知道了专业足球咋搞，方向更明了。”张恒文说道。

体育社会组织孵化基地不仅是集中办公场所、活动空间，更是交流学习平台、能力提升中心。据了解，基地还定期邀请相关专家开展组织管理、赛事策划、财务管理等

培训，协助协会打造自身的IP品牌赛事。

多元赛事 为经济发展赋能

目前，赛事已成为拉动经济社会发展的新引擎。近年来，蒙阴县体育总会锚定加快体育发展目标，做大做强“体育+”文章。

2024“红色之旅·沂蒙骑行”环云蒙湖自行车赛事的成功举办，既是体育竞技的大舞台，也是蒙阴体育与旅游深度融合的新标杆。

赛事期间，旅游推介、美食品鉴、特色民宿体验等一系列丰富多彩的配套活动，为选手和大众带来了一场“跟着赛事去旅行”的精彩盛宴，进一步推动了“体育+”深度融合发展。

截至目前，环云蒙湖自行车赛已连续举办10届，每届参赛人数达到500至1000人以上，蒙阴县也成为全省广大骑行爱好者的骑游胜地。

在蒙阴县体育总会的支持下，岱崮镇利用其独特地理优势，举办美丽乡村迷你马拉松分站赛、“岱崮50”越野赛、“跳动齐鲁”山东省跳绳大赛和山东省山地自行车锦标赛等一系列重大赛事，实现了体育赛事与自然奇观的完美结合。

“借助体育赛事，民宿、农家乐越开越火，村民开餐馆做农家菜、当服务员、开观光车……家门口就业机会多了，收入也涨了，为此我们还修建了16公里旅游路贯穿景区。”岱崮镇副镇长张静说道。

近年来，蒙阴县依托优越的生态资源优势，先后举办承办国家、省、市级赛事100余项，基层全民健身赛事900余项，有效提升了县域知名度和影响力。

同时，蒙阴县内“体育+文旅”、“体育+商展”、“体育+教育”等产业融合，推动了体、文、旅、商协同发展，形成了“政策保障有力、多元赛事引流、产业融合发展”的特色工作模式，将赛事“流量”变成经济增量，真正实现了体育为县域经济社会发展赋能添力。

下一步，蒙阴县体育总会将在深化孵化基地效能、提升组织专业化水平、打造特色品牌活动、探索可持续发展模式四方面发力，继续为蒙阴体育事业发展贡献力量。



山东省第二届智力 运动会在滨州开幕

8月9日晚，山东省第二届智力运动会在滨州市奥林匹克体育馆开幕，智潮涌动渤海之滨。山东省智力运动会是我省创办的省级智力运动项目综合性运动会，每两年一届。山东省第二届智力运动会共设围棋、国际象棋、中国象棋、跳棋、五子棋、桥牌、魔方、够级8个大项、84个小项，报名参赛运动员1454人，参赛规模比上届增加40%。(张军 史文平)

全民健身日 全国主会场燃动东营

8月8日，2025年全民健身日全国主会场暨山东省体育宣传周主题活动在东营启幕。全民健身日当天全国仅设六个主会场，东营作为山东省首个承办城市光荣入选。活动以“全民全运 全运惠民”和“体育

让生活更美好”为主题，精心策划启动仪式与“冠军来了”冠军公益活动两大板块，严格遵循“创新、出彩、安全、节俭”原则，全方位展示全民健身成果。(郭伟)

山东青少年 全国阳光体育大会展风采

日前，为期四天的2025年“奔跑吧·少年”全国青少年阳光体育大会在吉林省长春市落下帷幕。我省青少年代表自信自强、奋发有为，在本届大会共获得一等奖2个、二等奖6个、三等奖4个，同时荣获体育道德风尚奖。充分展现了齐鲁青少年昂扬向上的精神风貌。阳光体育大会上展风采，得益于近年来我省持续加强顶层设计和整体谋划，纵深推进全省青少年健康促进和竞技后备人才培养工作的高质量发展和有效衔接。(宫尚文)

齐鲁健身专家 基层“以身说法”

8月8日，第17个全民健身日如期而至，山东省社会体育指导员协会精心组织了全民健身志愿服务“齐鲁行”专家走基层全省大联动活动，号召全省各健身站点相约动起来，“全民健身从我做起、科学健身你我同行”，开展奋进新征程，运动促健康系列活动。各地健身站点广场舞、秧歌、腰鼓、武术、太极系列项目开展形式多样的技能培训、展示、比赛。据不完全统计，参与活动人数达十余万，掀起我健身、我快乐、我健康的全民健身热潮。(焦燕华)

省青少年国际式 摔跤联赛有亮点

日前，为期3天的2025年山东省青少年国际式摔跤联赛在德州高级师范学校体育馆举行。今年赛事首次将摔跤团体赛作为比赛项目之一，成为本次赛事的一大亮点。全省11个市16支队的300余名运动健儿顽强拼搏，大展身手，充分展现了山东摔跤健儿高超的技艺和积极向上的精神风貌。赛事为全省青少年摔跤运动员搭建了一个检验训练、展示风采的舞台，有效促进了各市摔跤运动员之间的竞技交流，有利于进一步推动我省摔跤人才梯队储备和摔跤运动发展。(李昱)